4. tétel Az iskolai szelekció, és a hátrányos helyzet; az esélyegyenlőség okai, és mérséklésének lehetőségei

Fő kérdés: Mindenki egyformán tanítható-e? És, ha nem akkor mi a megoldás? Az kiválogatás, elkülönítés, vagy egyéb megoldások is szóba jöhetnek? (szelektív nevelés, felzárkóztatás, differenciált nevelés?)

Szelekció: kiválasztás, kiválogatás valamilyen szempont, vagy szempontok alapján. Az iskolai szelekció a gyerekek módszeres kiválasztása. (főként képességeik alapján)

A szelekció, mint jelenség megjelenhet az iskolarendszer szintjén és az iskolán belül egyaránt. (rejtett szelekció és nyílt szelekció egyaránt jelen van az oktatás folyamatában)

Szelekció az iskolarendszer szintjén:

Magyarországon a II: Vh. után, egészen a 90-es évekig az egységesség elvének megfelelően csak 8 osztályos ált. isk. volt, utána következett a késői szelekció: gimnázium, szakközépiskola, szakmunkásképző. A volt szocialista országokra jellemző kiterjesztett egységesség (deklaráltan azonos feltételek nyújtása az oktatásban), tehát rejtett szelekcióhoz vezetett. 

90-es évektől 6-8 osztályos gimnázium megjelenése, egy korábbi szelekciót indít el. A megjelenő új iskolarendszerek választási lehetőségeket jelentenek a szülők és a gyerekek számára, azonban ez csak látszólagos, hiszen a választásnak az alábbi korlátai lehetnek:

· a szülők tájékozottsága

· a gyerekek képességei, adottságai

· lakóhelyi adottságok

· financiális lehetőségek

· felvételik

Szelekció az iskolán belül: (egységes iskolarendszeren belül) Tagozatos, speciális osztályok, felzárkóztató osztályok.

A, B, C, D osztályok erősségi sorrend alapján. A és B osztály valamilyen tagozatos, a C és D a maradék, stb.

A szelekció velejárója a szegregáció, azaz elkülönítés, szétválasztás, elválasztás. Az iskolában ez nem más, mint a kiválogatott gyerekek elkülönítve történő oktatása, nevelése. A pozitív szelekció és szegregáció (a valamilyen szempontból jók kiválogatása) negatív szelekciót és szegregációt von maga után (marad a „maradék”, aki semmiben sem jó).

A magyar közoktatásra ma is a szelektivitás a jellemző, mely az alábbiakban mutatkozik meg:

· felvételi rendszer: elit iskolák szigorú szelekciója és szegregációja

· az elit iskolák jobban fejlődnek, de a kicsit rosszabbnak itt nagyobb a kudarcélménye

· a homogenizált osztályokban is a társas összehasonlítás a kiindulópont az értékelésnél (akkor vagyunk jók, ha a többiekhez hasonlóan teljesítünk)

· az átlag alattinak már nincs teljesítmény motivációja, extrém módon felerősödnek a problémák

· az olló az elit iskolák, és a maradék között egyre jobban nyílik

Problémák:

· a gyengébb osztályba kerülést kudarcként élik meg a gyerekek

· az osztályba kerülés címkét jelent (jót vagy rosszat)

· a „jó” iskolában sok, a „rossz” iskolában kevés a pedagógus és a gyerek sikerélménye

· a 6 és 8 évfolyamos gimnáziumokkal vesztenek az ált. iskolák, hiszen a legjobbak elmennek

· a szelektált osztályok összteljesítménye ugyanakkor rosszabb (a jóké nem annyival jobb, mint amennyivel a rosszaké rosszabb) PISA eredmény: minél nagyobb a szelektált mutató, annál gyengébb az összteljesítmény.

Az iskolai szelekció és a hátrányos helyzet összefüggései:

Az iskolai nehézségek okai sokfélék lehetnek:

· intellektuális különbségek (túl okos, vagy túl butuska a gyerek)

· részképesség zavarok (diszek..)

· figyelemzavar

· érzelmi problémák

· motivációs okok

· testi-, érzékszervi-, értelmi-, beszédfogyatékosság

· pszichés fejlődési zavar, ami miatt a tanulási és oktatási folyamatban tartósa akadályozott

A hátrányos helyzet okai, problémái: (hátrányos helyzet = az alacsonyabb társ.i helyzetű gyerekek iskoláztatási esélyei ROSSZABBAK

· szociokulturális háttér (alacsonyabb társadalmi réteg, alacsonyabb iskolázottság) a hátrányos helyzet kiindulópontja, melynek részei a következők:

· nyelvi hátrány (eltérő nyelvhasználat, beszédstílus, mely a kultúrkörtől, iskolázottságtól függ) korlátozott kód: tőmondatok, kidolgozott kód: összefüggő mondatok

· jövőkép (az iskolázottabbak hosszabb távon gondolkodnak, jövőperspektíva fejlettebb))

· tanuláshoz való viszony (függ a szülőtől, hogy sikeres, vagy kudarcos volt-e a tanulásban)

· iskolához való viszony (siker és kudarcélmény is befolyásolja)

· a továbbtanulási motiváció alacsonyabb szintje (a gyerek általában maximum egy fokkal végez feljebb, mint a szülő)

· ugyanakkor az előítélet is nagyobb az alacsonyabban kulturált gyerekekkel szemben, ami szintén hátrányt jelent

Az iskolai szelekció és a hátrányos helyzet összefüggései:

· az iskolai szelekció a hátrányos helyzetűek helyzetét tovább rontja, a hátrányos helyzet felerősödik

· a különböző társadalmi helyzetű gyerekeknek különbözőek esélyei az iskolában (az alacsonyabb társ-i helyzetűé rosszabb) pl. a gimnáziumba járó és a szakközépiskolákba járó gyerekek szüleinek iskolai végzettsége

A hátrányos helyzet és esélyegyenlőség összefüggései: Ma sajnos nem mondhatjuk azt, hogy a hátrányos helyzetűek esélyegyenlőséggel indulnak az iskolába. Bár vannak törekvések ennek megteremtésére (esélyegyenlőségi minisztérium), de a társadalom szemléletmódjába, gondolkodásába még gyökeres változásoknak kellenek lezajlani ahhoz, hogy ez meg is valósuljon. (paradigmaváltás)

Ma is jellemző az etnikai, nemzeti kisebbség hátrányos helyzete, a vidék és a kis települések hátrányos helyzete (településviszonyból fakadó hátrányos helyzet), a testi érzékszervi és szellemi fogyatékosok hátrányos helyzete. Illetve a szociokulturális helyzetből fakadó hátrányos helyzet. Az esélyegyenlősége különböző a „jó” és „rossz” iskolába járó gyerekeknek is.

A jó iskolában jobb a gyerekek tanulási képességei, magasabb társadalmi réteghez tartoznak, azaz jobb a szociokulturális hátterük, magasabban kvalifikáltak a szülők, jobb a gyerekek anyagi háttere, rendezettebbek a családok, az ilyen iskolák általában jobban felszereltek, jobbak-felkészültebbek a tanárok. Ugyanakkor a rosszabb iskolákra mindezek ellentéte jellemző.

Az iskolai szelekció mérséklésének lehetőségei:

1. későbbi szelekcióval

2. homogén, integrált osztályokkal, iskolákkal

3. adaptív, kooperatív iskolákkal (együtt a tanulásban korlátozott tanulókkal)

4. Dániában: ott van több pénz az oktatásra, ahol több a hiány, és 12.-ig mindenki együtt jár a lakóhelye szerinti iskolában

5. az iskolák közötti verseny visszafogásával, hogy minél később legyen a hajtás

6. tanulópárok kialakításával

7. felkészült pedagógusokkal, akik meg tudják valósítani a differenciált oktatást

8. több pénz a rászorulók részére

